

КАЛУЖСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 11.

1868.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Іюня 15.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

О времени испытанія въ Семинаріяхъ на полученіе степени студента.

(Во извѣстіе.)

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушала предложенный Господиномъ Исправляющимъ должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 22-го минувшаго Марта за № 58-мъ, журналъ Учебнаго Комитета съ мнѣніемъ по сдѣланному однимъ изъ Семинарскихъ Правленій вопросу о времени, въ которое желающіе могутъ быть допускаемы къ испытанію въ Семинаріяхъ на полученіе степени студента. Приказали: Въ постановленіяхъ, которыми предоставлено право пріобрѣтать чрезъ экзамень степень студента ищущимъ оной лицамъ изъ окончившихъ и неокончившихъ семинарскій курсъ, не заключается положительнаго указанія на счетъ времени, къ которому подобныя лица должны являться на таковой экзамень. Между тѣмъ въ уставѣ Духовныхъ Академій (§ 409) ясно указано, чтобы желающіе получить даже высшія степени Магистра и Кандидата Академія допускаемы были къ установленному для сего экзамену во всякое время года. Примѣнительно къ сему

Святѣйшій Синодъ, согласно мнѣнію Учебнаго Комитета, находитъ справедливымъ поставить Семинарскимъ Педагогическимъ Собраніямъ въ обязанность производить, подобно Академическимъ Конференціямъ, испытанія желающимъ получить степень студента во всякое время, какъ только поступить къ нимъ о томъ прошеніе, о чемъ и послать Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ указы. Мая 19 дня 1868 г.

II.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Опредѣлены:

1. На *священническую* вакансію—мещовскаго уѣзда, въ село *Изьялово*,—окончившій курсъ въ Семинаріи ученикъ *Ефремъ Ватоминъ*,—іюня 9.

2. Къ исправленію *дьячковской* должности, жидринскаго уѣзда, въ село *Космачево*,—уволенный изъ ниснаго отдѣленія Семинаріи, ученикъ *Аѳанасій Бриллиантовъ*,—іюня 3.

Благодарность.

Объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства Боровскому купцу *Михаилу Бьялеву*, за пожертвованіе на благоустроеніе Боровской Пятницкой церкви,—360 р. сер.

Печатать дозволяется: Членъ Консисторіи, Каѳедральнаго Собора Протоіерей *Матвій Потемкинъ*.

Секретарь *А. Воронцовъ*.

ПРИВАВЛЕНІЯ

КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

1868.

№ 11.

15 Іюня.

Содержаніе: Связь Ветхаго Завета съ Новымъ.—Отчетъ Общества о возстановленіи Православнаго Христіанства на Кавказѣ, за 1866 г.—Объявленія.

СВЯЗЬ (СВЯЩ. КНИГЪ) ВЕТХАГО ЗАВЕТА СЪ НОВЫМЪ.

Библия состоитъ изъ двухъ частей: Ветхаго и Новаго Завета. Библия въ полномъ составѣ своемъ есть Слово Божіе, потому что лица, написавшія ее, изложили въ ней только то, что Богъ открывалъ имъ въ сердцѣ для написанія.

Въ Ветхомъ Заветѣ (изъ свящ. книгъ В. З.) мы узнаемъ, что Богъ обещалъ даровать намъ Спасителя, Который имѣлъ спасти насъ и во время нашей жизни, и послѣ нашей смерти.

Въ Новомъ Заветѣ мы узнаемъ, что Богъ дѣйствительно исполнилъ свое обѣтованіе и даровалъ намъ Спасителя въ лицѣ І. Христа, Господа.

Въ самомъ началѣ Библии, въ 1-й главѣ 1-й книги Ветхаго Завета мы читаемъ, что Богъ сотворилъ міръ и все существующее въ немъ, а, по окончаніи всего творенія, сотворилъ перваго человѣка, Адама,

(*) Изъ книги: Простое толкованіе (комментарій) на четвероевангеліе, изъ изъясненіе евангельскаго сказанія о жизни Господа Іисуса Христа—de lady Wake.

и первую жену, Еву, и ввелъ ихъ въ прекрасный садъ, который насадилъ для нихъ. Они были чадами Божиими, потому что были сотворены по образу Божию и были блаженны и счастливы. Они не могли ни страдать, ни умирать; ибо, какъ ангелы Божіи, были созданы для жизни вѣчной. Богъ часто посѣщаль ихъ, бесѣдовалъ съ ними, и они были счастливыми тварями, потому что были любимы Богомъ и сами любили Его, такъ что если бы пребыли въ этомъ состояніи, то ничто не могло бы разрушить ихъ счастья и блаженства.

Богъ далъ Адаму и Евѣ одну только заповѣдь, вѣрное исполненіе которой должно было служить знакомъ ихъ любви и повиновенія къ Нему (Быт. 2, 15—17; 3, 9—13). Богъ позволилъ имъ вкушать свободно плоды отъ всякаго дерева кромѣ одного дерева (познавія добра и зла), бывшаго посреда сада; къ нему (Господь) запретилъ (прародителямъ нашимъ) даже прикасаться, объявивъ имъ, что если вкусятъ сего запрещеннаго плода, то въ тотъ же день непременно умрутъ.

Съ перваго взгляда казалось бы, что легко было повиноваться этой заповѣди, поелику Адамъ и Ева располагали всѣмъ въ раю, кромѣ одного запрещеннаго дерева. Казалось бы, они не должны были желать именно того, что Творецъ запретилъ имъ. Но злой духъ, именуемый сатаною или діаволомъ, позавидовалъ блаженству нашихъ прародителей, и зная, что они будутъ блаженствовать до тѣхъ поръ, пока будутъ повиноваться Богу, рѣшился склонить ихъ къ неповиновенію Ему. Діаволь успѣлъ убѣдить Еву, а чрезъ нее и Адама, вкусить плода отъ того дерева, къ которому Богъ запретилъ имъ даже прикасаться. Съ того времени все измѣнилось: вмѣсто того, чтобы быть счастливыми, Адамъ и Ева

сдѣлались несчастными; вмѣсто того, что бы любить Бога и въ Немъ находить радость, они устрашились Его присутствія; вмѣсто того, чтобы жить вѣчно, подобно ангеламъ Божиимъ, они были осуждены на страданія и смерть. Но возможно ли было, чтобы они не были болѣе чадами Божиими и чтобы Тотъ, Который сотворилъ ихъ, рѣшился предоставить ихъ власти и жестокости демона? Библия въ полномъ составѣ своемъ раскрываетъ планъ домостроительства Божія о спасеніи человѣка и сокрушеніи злобы демона. Богъ повелѣлъ написать ее, дабы научить насъ, какимъ путемъ мы, дѣти Адама и Евы, можемъ возвратить утраченное ими блаженство.

Любовь, которую прародители наши питали къ своему Творцу, замѣнилась страхомъ (Быт. 3, 8—24). Когда они слышали голосъ Божій, то первымъ ихъ движеніемъ было скрыться; но они должны были явиться предъ Богомъ, чтобъ узнать то, что теперь все измѣнилось для нихъ и что они вполнѣ разрушили свое счастье; въ то же время они услышали обѣтованіе, которое пробудило въ нихъ надежду. Въ присутствіи ихъ Богъ сказалъ сатанѣ, что хотя ему удалось искусить Адама и Еву и увлечь ихъ во грѣхъ, но торжество его не будетъ продолжаться до конца—что хотя онъ убѣдилъ жену повиноваться ему болѣе, чѣмъ Богу; однако она не вѣчно будетъ добровольною его рабынею, но что напротивъ будетъ вражда и ненависть между нею и имъ, между его (сѣменемъ—потомствомъ и потомствомъ (сѣменемъ) жены, которое въ концѣ концовъ побѣдитъ сатану, такъ что сей послѣдній сдѣлается для него (потомства жены) только злымъ сопутникомъ. Подъ потомствомъ (сѣменемъ) жены разумѣется здѣсь Сынъ жены, исторію котораго предаетъ Новый Заветъ, повѣствуя намъ о томъ, какъ онъ по-

бѣдилъ сатану. По обѣтованію Божию, данному въ раю, это благодатное сѣмя жены сотретъ главу змія, который будетъ равить его въ пяту. Рана въ голову всегда бываетъ тяжела и опасна (смертельна), между тѣмъ какъ рана въ пятку можетъ только причинить страданія, но не можетъ нанести смерть. Это обѣтованіе должно было исполниться по истеченіи опредѣленнаго періода времени, и мы увидимъ при изученіи Новаго Завета, что Господь І. Христосъ нанесъ власти сатаны такой рѣшительный ударъ, отъ котораго сила его никогда не возстанетъ. Впрочемъ мы не можемъ забыть ни на минуту о ненависти, которую питаетъ къ намъ духъ злобы. Убѣдивъ Адама и Еву согрѣшить противъ Бога, онъ открылъ дверь всему тому, что было потомъ въ мірѣ, — грѣху и страданіямъ. Адамъ и Ева были изгнаны изъ рая, земля — проклята чрезъ нихъ и природа ея стала производить одни лишь тернія и волчцы. Съ того времени только въ потѣ лица своего человекъ можетъ пріобрѣтать себѣ хлѣбъ для пропитанія; скорби и болѣзни сопровождаютъ его шагъ за шагомъ до смерти.

Быть можетъ, вы находите слишкомъ жестокимъ, что дѣти Адама и Евы страдаютъ потому, что ихъ прародители согрѣшили. А между тѣмъ не оправдываетъ ли этого всегдашній, ежедневный опытъ? Когда человекъ впадаетъ въ бѣдность вслѣдствіе своей лѣности или несчастія, то дѣти его бываютъ также бѣдны. Множество болѣзней переходитъ отъ родителей къ дѣтямъ; на тѣлахъ дѣтей и, что еще хуже, на ихъ (душевныхъ) способностяхъ отражается то, чѣмъ страдаютъ ихъ родители. При видѣ слабаго и тщедушнаго отца не удивляемся, замѣчая и въ дитяти его тѣже немощи. Точно также Адамъ и Ева согрѣшили, и дѣти ихъ сдѣлались удобопре-

клонными ко злу. Ибо грѣхъ, самая страшная изъ всѣхъ болѣзней, всецѣло измѣнилъ природу человѣка. До грѣха человѣкъ любилъ Бога по самой природѣ своей и съ радостію служилъ Ему. Послѣ грѣхопаденія человѣкъ естественно сталъ чувствовать страхъ къ Богу и не способенъ былъ повиноваться Ему.

II.

Первое обѣтованіе, по которому Богъ обѣщаль не предоставлять власти сатаны дѣтей Адама и Евы, было выражено въ немногихъ словахъ, и обращенныхъ не къ нимъ, но къ злему духу въ ихъ присутствіи, въ то время, когда онъ вѣроятно услаждался мыслію, что пріобрѣлъ власть надъ всѣмъ человѣческимъ родомъ. «Вражду положу между тобою и женою и между сѣменемъ твоимъ и сѣменъ тоя. Той твою блюсти будетъ главу, и ты будешь блюсти его пяту» (Быт. 111, 15). Вотъ какое обѣтованіе дано было на первыхъ порахъ. Въ послѣдующее время оно часто было повторяемо и всегда болѣе яснымъ и точнымъ образомъ. Мало по малу міръ населился людьми, происшедшими отъ дѣтей Адама и Евы, и Богъ преемственно избиралъ различныя лица, которыми открывался (являлся) частнымъ образомъ и употреблялъ ихъ для того, чтобы по временамъ напоминать остальному человечеству, что оно всегда принадлежало Ему одному.

Эти провозвѣстники (воли Божіей) научали всѣхъ, хотя и различнымъ образомъ, что когда придетъ назначенное время, то родится въ міръ Спаситель, въ которомъ всѣ племена земныя будутъ благословенны (Быт. 12, 3; 28, 14)

Мы видимъ въ В. Завѣтъ, что люди сдѣлались до такой степени развращенными, что Богъ погубилъ ихъ, кромѣ Ноя съ семействомъ, посредствомъ

великаго наводненія, называемаго потопомъ (*). Мы читаемъ также тамъ исторію Авраама (**), который наименованъ другомъ Божиимъ,—исторію Моисея, чрезъ котораго Вѣчный даровалъ Свой законъ израильтянамъ (***) въ пустынь, и исторію различныхъ пророковъ, которымъ Богъ возвѣстилъ весьма ясно то, что Онъ дѣлалъ и что намѣренъ былъ сдѣлать для освобожденія людей отъ владычества сатаны (****). Достаточно сказать здѣсь, что обътованія, относившіяся къ лицу Спасителя, Которому надлежало придти, уяснялись все болѣе и болѣе, пока наконецъ Онъ описанъ былъ съ такою опредѣленною точностію, что, когда пришелъ на землю, всѣ Іудеи могли бы узнать Его, если бы потрудились сличить все, что возвѣщала Богъ, съ тѣмъ, что они видели и слышали сами отъ Іисуса (Исаи 7, 14—16; 52—55). Время Его пришествія было возвѣщено такъ, что по мѣрѣ того, какъ оно приближалось, должно бы было ожидать Его явленія. Все это описано въ В. Заветѣ, и Богъ наблюдалъ чудеснымъ образомъ за сохраненіемъ его. Величественные города были разоряемы, имперіи разрушаемы, все уже не разъ измѣнялось на лицѣ земли; но книги, которыя содержали въ себѣ Слово Божіе, сохранились, не смотря на всевозможныя опасности. Онѣ содержатъ въ себѣ обътованія и заповѣди Божіи, и Богъ сохранилъ ихъ, дабы люди могли всегда читать о томъ, что Онъ дѣлалъ и обѣщавъ сдѣлать для ихъ спасенія, и (дабы) знали, какое служеніе, поклоненіе Ему благоугодно и какъ слѣдуетъ вести себя желающему по-

(*) Исторія потопа изложена—Быт. 6—9 гл.

(**) Исторія Авраама—Быт. 12—25.

(***) Обнародованіе закона—Исх. 19, 20.

(****) Пророки дали свои имена книгамъ, есторыя написали.

виноваться Ему. Уже сколько тысячъ лѣтъ существуетъ міръ, а мы все еще владѣемъ словомъ Божиимъ въ томъ видѣ, въ какомъ оно было написано, и, по величайшей благодати Божіей, оно столь чудесно распространилось на столь многихъ и различныхъ языкахъ съ самаго начала настоящаго столѣтія, что нѣтъ, можно сказать, въ Европѣ ни одного семейства, которое не могло бы достать его.

Человѣкъ преслушалъ Бога и такимъ образомъ ввелъ грѣхъ и смерть въ міръ. Слова эти выговариваются скоро; но, если не вдумаемся серьезно въ ихъ значеніе, то никогда не узнаемъ, что такое грѣхъ и какое ужасное наказаніе навлекаетъ онъ на насъ. Мы знаемъ, что міръ полонъ людьми, которые съ удовольствіемъ дѣлаютъ зло, но, пока не сталкиваемся съ ними, до тѣхъ поръ не думаемъ почти о нихъ. Мы знаемъ, что всѣ люди должны умереть, часто мы слышимъ, что такой, или такая-то умерли; между тѣмъ не думаемъ почти о смерти, пока она не сразитъ кого либо изъ окружающихъ насъ. Ничто не учитъ съ такою силою (не даетъ такого сильнаго урока), какъ смерть и скорби, сопровождающія ее, — не учитъ о томъ, до какой степени грѣхъ преступенъ предъ Богомъ. Каждая скорбь, которую мы замечаемъ въ другихъ, и еще болѣе каждая скорбь, которую мы сами испытываемъ, говоритъ намъ отъ лица Божія: «смотри, что сдѣлалъ грѣхъ?» Человѣкъ не для смерти сотворенъ и не предназначенъ для страданій. Когда во время ночнаго безмолвія мы бодрствуемъ у постели умирающаго, то, не имѣя возможности и силы удалить смерть, или избавить умирающаго отъ печали и страданій, мы чувствуемъ все, что грѣхъ имѣетъ въ себѣ страшнаго, и понимаемъ паденіе, лишившее Адама и Еву славнаго состоянія, для котораго Богъ создалъ ихъ. Быть мо-

жетъ, вы удивляетесь тому, что одинъ какой нибудь грѣхъ сдѣлался причиною столькихъ бѣдствій? Но вспомните, что этотъ единичный грѣхъ былъ результатомъ выбора, сдѣланнаго съ полною свободою. Предъ челоувѣкомъ было добро и зло; онъ избралъ зло и получилъ зло. Черезъ грѣхъ Адамъ перемѣнилъ блаженное состояніе на состояніе несчастія, и мы всѣ послѣдовали за нимъ въ этомъ, какъ его потомки. Онъ предпочелъ змія лукаваго Богу,—и мы родились порабощенными (въ рабствѣ) діаволу.

Грѣхъ нашихъ прародителей былъ такъ великъ, что теперь мы и не можемъ понять его, потому что сами пресыщены зломъ, такъ что оно сдѣлалось для насъ дѣйствиємъ совершенно естественнымъ. Не то было со Адамомъ и Евою. Они были созданы по образу Божию и не имѣли, какъ мы, склонности природной ко злу. Если вы слышите, что сынъ богача сдѣлался воромъ, то грѣхъ этотъ для васъ покажется болѣе страннымъ въ немъ, чѣмъ въ бѣднякѣ какомъ либо, не имѣющемъ куска хлѣба, потому что отецъ его богатъ и онъ слѣдовательно не нуждался ни въ чемъ. Вы сказали бы, что тотъ челоувѣкъ сдѣлалъ зло изъ любви ко злу (зло для зла), поелику не сопротивлялся и не подвергался никакому искушенію. Если бы этотъ воръ всегда жилъ среди добрыхъ людей и еслибы предъ его глазами всегда были одни добрые примѣры и наставленія: то, конечно, вы сочли бы его еще болѣе виновнымъ. Но все это—ничто въ сравненіи съ грѣхомъ Адама. Мы не можемъ понимать его, поелику не можемъ составить себѣ никакой идеи о томъ, что такое состояніе, совершенное изытае отъ грѣха. Но какъ ни былъ великъ грѣхъ Адама, любовь Божія превышаетъ его; ибо Богъ смилосердился надъ Адамомъ и его потомками.

III.

Богъ не только повторялъ по временамъ своему . народу обътованіе объ освобожденіи челоуѣка отъ рабства діаволу чрезъ Испунителя, Который имѣлъ родиться на землѣ, но еще съ самаго начала учредилъ жертвоприношеніе, которое служило прообразомъ того, какъ должно совершиться искупленіе челоуѣка. Богъ повелѣлъ, чтобы во время исповѣданія кѣмъ либо изъ людей своихъ прегрѣшеній и ходатайства о прощеніи его проливалась кровь непорочнаго агнца (*), и чтобы этотъ агнецъ, былъ сожигаемъ огнемъ послѣ того, какъ будетъ принесенъ въ жертву Богу. Этотъ священный обрядъ легко могъ наводить людей на размышленія. Они согрѣшили, а невинный агнецъ долженъ былъ умирать за ихъ грѣхи. Обрядъ этотъ лучше всякихъ словъ научалъ ихъ тому, что *безъ изліянія крови невинной нѣтъ отпущенія грѣховъ*. Съ другой стороны люди узнавали, что кровь животныхъ не имѣла и не могла имѣть никакого дѣйствія, что только изъ повиновенія Богу (для соблюденія его заповѣди) они должны были приносить жертвы, вѣруя, что жертвы эти служили прообразомъ чего-то лучшаго, которое не было еще имъ ясно открыто.

Богъ объявилъ Адаму, что если онъ согрѣшитъ, то наказаніемъ ему будетъ смерть, а когда дѣти Адама видѣли умирающаго агнца, закланнаго за ихъ же грѣхи: то, какъ на картинѣ, созерцали то, что грѣхъ навлекъ на нихъ. Но жертва невиннаго агнца предлагала урокъ еще съ болѣе глубокимъ смысломъ. Этотъ прообразъ поучалъ челоуѣка тому, что никто

(*) Впрочемъ можно было совершать очищеніе грѣховъ и чрезъ жертвоприношеніе тельцовъ, козлятъ, голубей и горлицъ; которыя всѣ нед. были имѣть недостатковъ и пятенъ.

другой не могъ (безъ вины) подвергнуться за него наказанію, какое онъ заслужилъ (своими грѣхами). Агнецъ не сдѣлалъ никакого зла, а между тѣмъ его закалали, умерщляли вмѣсто человѣка. Что это означало? Кого *изображалъ* собою тотъ агнецъ? Когда проливалась кровь закланнаго агнца: то ею кропили предъ Вѣчнымъ за грѣшника и тогда послѣднему прощались грѣхи (Левит. 4, 34. 35). Это служило прообразомъ того, какъ человѣкъ имѣлъ спастись, когда Спаситель, явившись въ міръ, умереть за него для очищенія его отъ грѣховъ и для прощенія ихъ. Но кто могъ быть тѣмъ Спасителемъ, которому надлежало понести наказаніе, заслуженное человѣкомъ, и умереть вмѣсто него? Сынъ Адама не могъ быть такимъ лицомъ: ибо изъ дѣтей его не было никакого, который не согрѣшилъ бы и не имѣлъ нужды въ Спасителѣ. Между тѣмъ надлежало, чтобы грядущій Искупитель человѣческаго рода былъ также свободенъ отъ грѣха, какъ Адамъ, до своего паденія, когда былъ сотворенъ по образу Божію, чтобы Искупитель Самъ сохранилъ всѣ заповѣди Божіи и добровольно восхотѣлъ умереть за нарушителей ихъ. Въ Библии сказано, что когда Богъ сотворилъ Адама, то вдунулъ въ лице его дыханіе жизни и такимъ образомъ *бысть* *человѣкъ въ душу живу* (Быт. 11, 7). И такъ существовалъ тѣсный союзъ между Богомъ и человѣкомъ. Хотя тѣло послѣдняго было создано изъ земли, но душа его была дыханіемъ Божіимъ. Подобное твореніе нуждалось въ такомъ Спасителѣ, который былъ бы вмѣстѣ и Богъ и человѣкъ. Спасителю надлежало быть Богомъ для того, чтобы имѣть силу побѣдить сатану-искусителя, — а человѣкомъ потому, что какъ согрѣшилъ человѣкъ, такъ человѣкъ же и долженъ былъ потерпѣть наказаніе, какъ сказалъ объ этомъ самъ Спаситель: тако воз-

люби Богъ міръ, яко и Сына своего едиnorodнаго далъ есть, чтобы Онъ умеръ вмѣсто челоуѣка, да всякъ, вѣруя въ Онъ, не погибнетъ, но имать животъ вѣчный (Іоан. 3, 16) И такъ закланнѣй (ветхозавѣтнѣй) агнецъ былъ прообразомъ Спасителя, едиnorodнаго Сына Божіа, Господа нашего Іисуса Христа, и Богъ научилъ еще въ древніа времена тому, что *«кровь Его Сына очищаетъ насъ отъ всякаго грѣха.»* Мы видимъ въ Новомъ Завѣтѣ, что какъ чрезъ Адама всѣ умираютъ, такъ чрезъ Христа всѣ могутъ оживать.

Когда земля была населена множествомъ людей, Богъ избралъ особый народъ, котораго сначала наименовалъ народомъ израильскимъ, а позднѣе свреями. Самое же почетное и славное имя ихъ—народъ Божій. Богъ учредилъ и научилъ израильтянъ обрядовому Богослуженію и истинному Богопочтенію, научилъ ихъ какъ должно служить единому и истинному Богу и что означаетъ принесеніе въ жертву агнца. Онъ даровалъ имъ другой еще прообразъ грядущаго Спасителя въ лицѣ первосвященника, который ежегодно вносилъ въ великій день очищенія кровь козла, закланнаго за грѣхи (людей), въ Святое Святыхъ, куда никто изъ другихъ священниковъ никогда не имѣлъ права входить, и кропилъ здѣсь ею предъ очистилищемъ или покровомъ Кивота Завѣта. Цѣль этого торжественнаго обряда была—научить народъ Божій тому, что въ предопредѣленное время Христосъ Спаситель взойдетъ на самое небо съ своею собственною кровію для ходатайства предъ лицемъ Божіимъ за насъ (Евр. 9, 24), и что, по истеченіи вѣковъ, Онъ явится единожды принести Самаго Себя въ жертву за грѣхи людей, для уничтоженія грѣха и смерти (Евр. 9, 26). Ветхій Завѣтъ говоритъ намъ, что предопредѣлено было всѣмъ лю

дямъ однажды, и въ то же время указываетъ намъ на исполненіе обѣтованія въ Новомъ Заветѣ, гдѣ положительно сказано, что Христось, принесшій Себя единожды въ жертву, дабы очистить многихъ отъ грѣха, вторицею явится безъ грѣха чающимъ получить чрезъ Него спасеніе (Евр. IX, 27—28).

Исторія міра кратко передается въ слѣд. мѣстѣ Библии: какъ чрезъ непослушаніе одного человѣка многіе сдѣлались грѣшниками: такъ чрезъ повинovenіе одного многіе сдѣлаются праведниками. (Римл. 5, 19). Чѣмъ ближе было пришествіе въ міръ Спасителя: тѣмъ яснѣе и опредѣленнѣе давались обѣтованія о Немъ. Время было указано, такъ что можно было ожидать Его и многіе пророки могли заставить узнать Его, когда бы Онъ явился. Такимъ образомъ ясно было сказано, что князь и Спаситель долженъ былъ произойти изъ Виолеема (Мих. V, 2), что Богъ пошлетъ предтечу уготовить путь Ему (Малах. III, 1) и что надлежало сдѣлать этому предтечѣ, чтобы іудеи могли также узнать его, когда Онъ явится.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

ОТЧЕТЪ

Общества возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказѣ, за 1866 годъ.

Общій результатъ дѣйствій общества.

Стремленіе Общества къ водворенію и утверженію между горскими племенами христіанства принятыми имъ мѣрами постепенно осуществляются. Христіанскія понятія уже проникли въ сознаніе и жизнь нѣкоторыхъ горскихъ населеній, и оттого религиозное и нравственное ихъ состояніе замѣтно стало улучшаться, совращеніе изъ христіанства въ магометанство значительно ослабло; совратившіеся въ прежніе годы въ ислаимъ, покоряясь пастырскимъ убѣжденіямъ священно-служителей, присоединяются къ св. церкви; воровство, еще такъ недавно считавшееся у осетинъ удалствомъ, постепенно выводится; языческія суевѣрія у Сванетъ и Самурзаканцевъ ослабли, и Сванетскіе папы quasi-священники утрачиваютъ свое значеніе, уступая мѣсто законнымъ священникамъ; нравы горцевъ смягчаются и вѣковыя обычаи, противныя нравственности и христіанской религіи, добровольно отмѣняются ими. Это въ особенности высказалось въ Южной Осетіи. Старшины и судьи селеній этой части Осетіи, съ согласія своихъ обществъ, собравшись у Кошеинской приходской церкви, постановили приговоръ, по которому торжественно и на всегда отмѣнили слѣдующіе обычаи:

1) *Ирадъ*, или плата за невѣсту. Обычай этотъ состоялъ въ томъ, что желающій жениться, съ согласія и при помощи родственниковъ, обязанъ былъ дать семейству невѣсты 30—60 коровъ и не менѣе 50 руб. деньгами. Но такъ какъ между осетинами находятся и такіе которые не въ состояніи заплатить за невѣсту требуемой суммы, то они должны или отказаться отъ невѣсты, или же вступить въ домъ невѣсты работникомъ и послѣ, иногда восьмилѣтняго служенія женихъ уже пріобрѣталъ себѣ право вступить въ супружество съ избранною. По принятіи скота и денегъ пріѣзжали въ домъ невѣсты сопровождавшіе жениха люди, называемые *макари*, и оставались въ домѣ невѣсты недѣлю. Въ продолженіе этого времени родственники невѣсты должны были угощать поочередно ихъ и давать имъ подарки. Потомъ женихъ и макари отправлялись въ домъ жениха, увозя съ собою невѣсту необвѣнчанною,

а иногда и несовершеннолѣтнюю. Собрание сельскихъ старшинъ и судей уничтожило этотъ раззорительный обычай и постановило, чтобы желающіе жениться приносили своимъ невѣстамъ отъ 20—50 руб. по состоянію, но не болѣе, и чтобы семейства невѣстъ не требовали отъ жениховъ ни скота, ни денегъ, ни вещей; женихи и сопровождающіе ихъ (макари) не должны оставаться въ домахъ невѣстъ и родственниковъ послѣднихъ на цѣлую недѣлю; первые непременно должны обвѣчаться на своихъ невѣстахъ по правиламъ православной церкви и отнюдь не на несовершеннолѣтнихъ. Нарушители сего подвергаются взысканію штрафа по правиламъ, установленнымъ положеніемъ о сельскомъ управленіи въ Закавказскомъ краѣ.

2) *Хоранга*, или большія поминки. По силѣ этого обычая осетины-родственники приходили въ день смерти въ домъ покойника, продавали или закладывали, безъ согласія наследниковъ, имущество его, на вырученныя деньги покупали вино, выгоняли изъ хлѣба и ячменя водку, рѣзали быковъ, коровъ и барановъ отъ 10 до 35 штукъ. Все это, при участіи родственниковъ съѣдалось и выпивалось гостями. Сверхъ того, по истеченіи года со дня смерти дѣлались поминки, при чемъ гости устраивали скачку и тотъ, кто обгонялъ наѣзниковъ, получалъ въ награду отъ хозяйки до 40 коровъ. Все это сопровождалось пьянствомъ и другими безчинствами. Собрание сельскихъ старшинъ и судей уничтожило и этотъ обычай, постановивъ: что умершій долженъ быть похороненъ по обрядамъ православной церкви; родственники не могутъ распорядиться въ домѣ покойника безъ согласія его наследниковъ; по умершемъ должны быть совершаемы только тѣ обряды, кои установлены православною церковью; воспрещаются скачки и расходы при поминкахъ въ размѣрахъ, до селѣ существовавшихъ. Семейству покойника предоставляется производить расходы при поминкахъ по своему состоянію и желанію.

3) Постановлено: замѣченныхъ въ уголовныхъ преступленіяхъ, какъ-то: въ смертоубійствѣ, святотатствѣ, грабежахъ, воровствѣ и въ другихъ предосудительныхъ поступкахъ, которые до сихъ поръ часто были скрываемы отъ преслѣдованія властей, представлять мѣстному начальству.

4) Нѣкоторые изъ осетинъ не причащались св. тайнъ, нарушали посты, отправляли во время постовъ поминки по умершимъ и свадьбы и не постили на второй недѣли великаго поста въ пятницу и субботу. Собрание старшинъ и судей опредѣлило, чтобы всѣ исполняли таинство, посты и обряды, установленныя православною церковью.

5) У осетинъ существовалъ обычай, по которому мужъ, въ случаѣ бездѣтности, разводился съ своею законною женою, бралъ другую женщину и даже вдову роднаго брата. Старшины и судья постановили, чтобы никто самовольно не осмѣливался разводиться съ законною женою, а тотъ, кто живетъ съ необыкновенною женщиною, долженъ обвиняться съ нею по обрядамъ православной церкви; кто же при законной женѣ живетъ еще съ другою, тотъ обязанъ удалить ее изъ своего дома.

6) Осетины, по понедѣльникамъ и субботамъ до полудня не работали, а праздничные и воскресные дни они часто нарушали. Старшины и судья постановили: праздновать лишь воскресные и другіе праздничные дни, установленные православною церковью.

Эти результаты достигнуты умиротвореніемъ края и совмѣстными заботами Общества, гражданского и военнаго начальствъ о распространеніи между горскими племенами образованія и гражданственности. Успѣхи эти, оказавшіеся преимущественно въ мѣстахъ, на которыя главные усилія были обращены съ давняго времени, подали поводъ Обществу нѣсколько измѣнить распредѣленіе своихъ средствъ. И потому оно и приняло за правило, не ослабляя настоящихъ своихъ дѣйствій тамъ, гдѣ уже есть успѣхъ, усилить свою дѣятельность въ тѣхъ мѣстностяхъ, откуда оно могло бы распространить свое вліяніе на мусульманскія населенія и парализировать враждебныя видамъ правительства дѣйствія. Мѣстности эти суть: Ахалцихскій уѣздъ, Закатальскій округъ, Дигорія, Верхняя Сванетія, Абхазія и нагорныя части Тушетіи и Хивсуретіи. На эти мѣстности предположено обратить особенное вниманіе; Общество усилить свою дѣятельность учрежденіемъ правильно организованныхъ школъ, распространеніемъ на русскомъ языкѣ, какъ образовательномъ, полезныхъ книгъ, построеніемъ церквей и опредѣленіемъ при нихъ лучшихъ проповѣдниковъ.

Сооруженіе церквей и снабженіе ихъ необходимыми принадлежностями.

Сооруженіе церквей для приходо^{въ}: *Хевсурскихъ*—Ардотскаго, Лабискарскаго и Хахматскаго, *Тушинскихъ*—Илуртскаго, Шапакскаго и Нацихварскаго и *Осетинскихъ*—Гизельскаго и Цейшскаго, начатое еще въ 1855 г., при всѣхъ стараніяхъ Общества и самыхъ подрядчиковъ, немогло быть вполне окончено въ отчетномъ году. Причиною тому были раннее наступленіе въ горахъ зимы и измѣненіе нѣкоторыхъ частей сооруженій, вызванное мѣстными климатическими усло-

віями. Впрочемъ сооруженія эти въ главныхъ своихъ частяхъ уже окончены, остается устроить своды на двухъ церквахъ, покрыть въѣ церкви желѣзными крышами и оштукатурить, для чего необходимые матеріалы уже заготовлены. Общество, озабочиваясь открытіемъ богослуженій въ этихъ церквахъ, приготовило уже для нихъ иконостасы, ризницу, утварь и другіе предметы.

Въ началѣ іюля 1866 г. одновременно приступлено къ сооруженію каменныхъ церквей для приходо**въ Южной Осетіи**: Джавскаго, Мехлебскаго, Завдійскаго, Кешельтскаго, Кошкинскаго, Тлисскаго, Рокскаго, Калакскаго, Инаурскаго, Лекованскаго, Чвривскаго, Накалакевскаго, Сочинскаго, Згубирскаго и Бекмарскаго; *Северной Осетіи*—Санебскаго, Далакавскаго и Кобійскаго. Мѣра эта вызвала въ одномъ приходѣ *Северной Осетіи*, именно, Санебскомъ, противодѣйствіе со стороны мусульманскаго населенія. Не смотря на это и на благоприятную дождливую погоду, работы по сооруженію церквей шли удовлетворительно; для нихъ фундаменты вездѣ забучены до поволя и приготовлены матеріалы для дальнѣйшаго производства постройки.

Сооружая новыя церковныя зданія, Общество въ тоже время заботились и объ исправленіи поврежденных въ церквахъ, существующихъ въ горскихъ приходяхъ. Такъ, получивъ свѣдѣніе, что Сванеты имѣютъ особенное уваженіе къ своимъ древнимъ церквамъ, и что, между тѣмъ, въ нихъ, по ветхости нельзя совершать богослуженія, Общество ассигновало въ распоряженіе преосвященнаго Гавріила, епископа Имеретинскаго, необходимую сумму на исправленіе церквей въ Сванетскихъ деревняхъ: Ленжери, Местіи, Мужали, Ипари, Кала, Адиши и Халде, а также въ Осетинскомъ аулѣ Кударо. Церкви эти уже исправлены и богослуженіе въ нихъ начало отправляться. Такимъ образомъ въ отчетномъ году Общество занято было постройкою 27-ми церковныхъ зданій и исправленіемъ 8 церквей.

Кромѣ возведенія новыхъ церквей Общество снабжало еще нуждающіяся въ городахъ церкви ризницею, утварью и другими необходимыми предметами. Въ отчетномъ году Общество выслало въ горскія церкви: *иконостасоѳъ* 7, изъ нихъ въ Пшавскіе 3, Ахалцихскія 3, и Сванетскую 1, *утвари*—чашь съ принадлежностями 10, ковчеговъ 8, дароносиць 10, мурницъ 10, благословящихъ крестовъ 12, водосвятныхъ чашь 5, кропиль 10, кадилъ 15, купелей 5, антимпсовъ 4, вѣнцовъ брачныхъ 15, хоругвей 4 пары, сосудовъ для освѣщенія

хлѣбовъ 2, плащаницъ 16, образовъ 20, колоколовъ 10; *облачений*—ризъ священническихъ свѣтлыхъ и траурныхъ съ принадлежностями 25, стихарей діаконовыхъ съ приборомъ 2, *одеждъ*—на престолъ, жертвенникъ и на аналой 20, покрываль 23, воздуховъ 100 шт., литоновъ 5, завѣсъ 3, и сундуковъ, обитыхъ желѣзомъ для храненія церковныхъ одеждъ 10; *священно-церковныхъ книгъ*—на грузинскомъ языкѣ 105, на славянскомъ 25, на осетинскомъ 165 и на татарскомъ 2.

Нѣкоторые изъ этихъ предметовъ пожертвованы членами Общества и другими благотворительными лицами, а другіе приобрѣтены самимъ Обществомъ (*).

Сверхъ того, Общество предположило для доставленія священно-церковно-служителямъ возможности къ отправленію богослуженія, и во вниманіе къ бѣдности горскихъ церквей снабжать ихъ свѣчами и ладаномъ. Для осуществленія этого предположенія опредѣлено ежегодно выписывать изъ внутреннихъ губерній Имперіи для каждой церкви по 15 фун. мелкихъ свѣчей, по 2 двухфунтовыхъ свѣчи ставниковъ предъ мѣстныя иконы и по 6 фунтовъ крупныхъ свѣчей для возженія на престолъ и жертвенникъ и ладону по 3 фунта. При чемъ духовенству предположено продавать мелкія свѣчи по стоимости; вырученныя отъ продажи ихъ деньги оставлять на покупку муки для просфоръ и вина для литургіи; но когда образуется въ каждой церкви свѣчной суммы до 30 руб., то изъ нихъ ежегодно представлять въ Общество по 20 руб. на покупку свѣчей.

Улучшеніе быта горскаго духовенства.

Духовный Комитетъ Общества, состоящій подъ предѣтельствомъ экзарха Грузіи, сознавая неподготовленность большинства горскаго духовенства къ проповѣднической дѣятельности, предложилъ члену своему, ректору тифлисской духовной семинаріи, архимандриту Викторину: а) составить соображенія свои о преподаваніи въ семинаріи языковъ горскихъ племенъ и объ образованіи и приготовленіи дѣтей горскихъ народовъ къ церковному служенію, и б) наблюдать за воспитаніемъ горскихъ дѣтей-пансіонеровъ Общества во время нахождения ихъ въ духовныхъ училищахъ и семинаріи, а послѣ поступленія ихъ въ горскіе приходы священниками слѣдить за ихъ пастырскою дѣятельностію, руководствуя своими наставленіями. Но подготовка горскихъ дѣтей къ церковному

(*) Списокъ пожертвованій прилагается къ отчету.

служебію, по трудности своей, не можетъ скоро совершиться. Такимъ образомъ Общество на долгое еще время лишено возможности имѣть просвѣщенныхъ священно-служителей, специально приготовленныхъ къ проповѣдыванію слова Божія. Въ виду этого обстоятельства, заботы Общества въ отношеніи духовенства направлены были на улучшеніе матеріальнаго его быта съ цѣлью возвысить его въ глазахъ горцевъ и вмѣстѣ съ тѣмъ дать ему возможность пріобрѣсти на нихъ нравственное вліяніе. Руководствуясь этимъ соображеніемъ, Общество въ 1866 г. назначило добавочное содержаніе благочинному церковей Ахалцихскаго уѣзда, протоіерею Гамрекелову 300 руб., священникамъ приходоѡ того же уѣзда: Дрзвельскаго—Зедгидзе, Кильдскаго—Канделаки и Мусхійскаго—Хушіву по 150 р. каждому и въ Сѣверной Осетіи Сабескому—Кариаулову 100 руб. въ годъ.

Изъ прошлогодняго отчета видно, что Общество положило основаніе сельскихъ бібліотекъ при слѣдующихъ благочинническихъ церквахъ: Окумской, Джавской, Владикавказской, Ардонской, Дигорской, Кобійской и Кахской, которыя при содѣйствіи членоѡ Общества постепенно обогащаются книгами, полезными для духовенства и народа. Въ 1866 г. въ эти бібліотеки отосланы книги, большая часть которыхъ была религіозно-нравственнаго содержанія. Сверхъ того, туда же выслались журналы: Православное Обзорѣніе, Странникъ и Духъ Христіанина.

Переводъ священно-церковныхъ книгъ на горскіе языки.

Переводъ священно-церковныхъ книгъ на горскіе языки и богослуженіе на родномъ языкѣ производятъ самое живое и благотворное дѣйствіе на новообращенныхъ горцевъ. Это въ особенности обнаружилось въ Осетіи. Осетины въ прежнія времена постоянно уклонялись приглашать священниковъ для крещенія новорожденныхъ, или для погребенія умершихъ; большею частію они сами безъ священника хоронили своихъ умершихъ, потому именно, что не понимали смысла церковныхъ моленій, совершавшихся на извѣстномъ имъ (грузинскомъ или славянскомъ) языкѣ. Были даже случаи, что, когда священникъ безъ приглашенія являлся отпѣть усопшаго и проводить тѣло къ могилѣ, женщины прочитывали велѣдъ ему свои заклинанія, воображая, что священникъ молится на погибель, а не на спасеніе души умершаго. Въ настоящее время, когда службы крещенія и погребенія совершаются на осетинскомъ языкѣ, страхъ осетинъ и всякое ихъ недоумѣніе въ спасительности церковныхъ моленій исчезли: они уже не боятся

приглашать священниковъ крестить дѣтей и отпѣвать усопшихъ. Имѣя это въ виду, Общество поощряло переводъ священныхъ книгъ на горскіе языки, и нравственно и вещественно содѣйствовало его развитію. Но при всемъ томъ, дѣло это въ отчетномъ году не имѣло особеннаго успѣха. Комитетъ, учрежденный въ г. Владикавказѣ для перевода книгъ на осетинскій языкъ, лишился лучшихъ и самыхъ дѣятельныхъ членовъ, протоіерея Колева и священника Аладжикова. Преждевременная смерть ихъ произвела перерывъ въ занятіяхъ Комитета: переводъ книгъ приостановился; составленные же прежде на осетинскій языкъ переводы не могли быть окончательно рассмотрѣны и приготовлены къ печати. Общество приняло противъ этого свои мѣры, а въ отчетномъ году печатало только на грузинскомъ языкѣ и разсылало вообще изданія Общества въ книжные склады, учрежденные въ городахъ Кавказскаго и Закавказскаго края для ихъ продажи. Въ эти склады въ 1866 г. отослано: евангелія на грузинскомъ языкѣ съ русскимъ текстомъ 122, пространнаго катихизиса на грузинскомъ языкѣ съ русскимъ текстомъ 1300 экз., проповѣдей пресвященнаго Гавріила, епископа Имеретинскаго 1033, евангелія на осетинскомъ языкѣ 100; всего 4861 экземп.

Состояніе школъ и распространеніе грамотности въ горахъ.

Общество постоянно обращало особенное вниманіе на распространеніе и развитіе образованія между горскими племенами, какъ на самое дѣйствительное средство для возстановленія и утвержденія между ними христіанства. Желая поэтому имѣть свѣдѣнія о ходѣ ученія въ приходскихъ школахъ, Общество командировало, по примѣру прежнихъ лѣтъ, состоящихъ при немъ инспекторовъ школъ, гг. Баградзе и Гогоберидзе для ихъ обозрѣнія.

Изъ отчетовъ, представленныхъ ими видно:

По горскому округу. По военно-грузинскому тракту, въ Горскомъ округѣ, лежащемъ на южномъ и сѣверномъ скатѣ Кавказскаго хребта, расположены два племени—осетинское и грузинское; послѣднее дѣлится на Мтіулинцевъ и Хевцевъ. Мтіукинскія поселенія простираются до самаго перевала, гдѣ послѣднія ихъ деревня Гудауръ, а поселенія Хевцевъ идутъ отъ Коби до Даріала. Мтіулинцы принадлежатъ енархіальному вѣдомству, а Хевцы и Осетины, живущіе или вмѣстѣ съ послѣдними, или же далѣе по Западному направленію главнаго Кавказскаго хребта, входятъ въ кругъ дѣятельности Общества. Хевцы распределены въ 3-хъ приходахъ, осетины

тоже въ трехъ. Каждый приходъ состоитъ изъ 8—16 деревень, какъ Южной Осетии и Тонетскомъ округѣ, въ каждой деревнѣ 40—100 дворовъ. Жители вообще бѣдны. Нравы Хевцевъ мягче, чѣмъ нравы прочихъ горскихъ грузинъ, Пшавовъ, Хевсуръ и Тушинъ. Они не имѣютъ наклонности къ воровству и разбоямъ. До недавняго времени мечь за оскорбленіе считалась правомъ каждаго. Похищенія дѣвицъ были перѣдки. Вліяніе деканозовъ (или мнимыхъ священниковъ), хотя значительно ослабѣло съ нѣкотораго времени, но еще есть: они завѣдываютъ старыми образами, которые держатъ мѣ потаенныхъ мѣстахъ и которые отгряваютъ лишь въ праздничные дни и ими благословляютъ народъ. Въ отличіе отъ народа они воздерживаются отъ свинины, не ѣдятъ ни куръ, ни яицъ. Они имѣютъ такое вліяніе, что больные обращаются къ нимъ, какъ въ медикамъ, въ такихъ случаяхъ деканозы отъ имени образа производятъ надъ ними заклинанія. Деканозъ не можетъ входить въ домъ, гдѣ лежитъ родильница, которая считается нечистою. Хевцы къ церквамъ питаютъ уваженіе и чтутъ ихъ. Въ церковь ходятъ, въ свое время исповѣдуются и причащаются св. таинъ, соблюдаютъ всѣ посты.

Въ Хевии до недавняго времени читать и писать никто не зналъ, за исключеніемъ нѣсколькихъ крестьянъ, которые, будучи мальчиками, учились у священниковъ и причетниковъ. Только въ 1865 г. Общество обратило свое вниманіе на этотъ уголокъ и съ того времени является у жителей потребность грамотности. Въ отчетномъ году въ Горскомъ округѣ обучалось 57 мальчиковъ. Они читаютъ по складамъ и начинаютъ учиться письму. Приходскіе священники и дьячки Горскаго округа, занимающіеся обученіемъ, не приготовлены къ этому, и къ тому же нѣтъ помѣщеній для школъ, и потому дѣти собираются въ наемныхъ квартирахъ священно-церковно-служителей; но квартиры эти холодны, темны и сыры.

II. По Сѣвѣрной Осетии. Осетины составляютъ одно изъ самыхъ значительныхъ по численности Кавказскихъ горскихъ племенъ. Не всѣ осетины занимаютъ Владикавказскую плодородную плоскость; большая часть ихъ живетъ въ высокихъ мѣстахъ, начиная на сѣвѣрной покатости отъ истоковъ Ардона, Фіаль-дона, Гизаль-дона и Терека, а южной отъ истоковъ большой Лиахвы, малой Лиахвы и Ксани. Изъ нихъ состоятельныѣе тѣ, которые живутъ на плоскости. Обитатели горъ тѣмъ болѣе бѣдны, чѣмъ выше они живутъ. Осетины образомъ жизни значительно отличаются отъ остальныхъ горскихъ племенъ. Привычка къ гражданственности проявилась

въ нихъ ранѣе, благодаря географическимъ условіямъ занимаемой ими страны. Сѣверные осетины имѣли и имѣютъ частныя сношенія съ русскими войсками и русскими поселенцами, а южные съ грузинскими горійскаго уѣзда.

Потребность образованія къ Сѣверной Осетіи сильнѣе, чѣмъ въ другихъ горскихъ мѣстностяхъ. Осетины понимаютъ, къ чему ведетъ образованіе. Многіе изъ нихъ, учившіеся въ Россіи, имѣютъ обеспеченныя мѣста въ военной службѣ; почти всѣ здѣшніе священно-церковно-служители и благочинные изъ мѣстныхъ осетинъ. Вотъ отчего число приходскихъ школъ здѣсь значительно. Въ отчетномъ году, въ трехъ благочиніяхъ было слѣдующее число школъ: во Владикавказскомъ 9, съ 211 учениками; въ Ардонскомъ—5, съ 120 учениками; въ Дигорскомъ 5, съ 97 учениками; всего школъ было 19, учащихся въ нихъ мужскаго пола 387, женскаго 50; итого 437.

Изъ обучающихся въ Сѣверной Осетіи дѣтей наибольшее число находится въ школахъ на плоскости. Тоже самое слѣдуетъ сказать по отношенію къ успѣху школъ: успѣха значительно больше на плоскости, чѣмъ въ горахъ. Въ лучшемъ положеніи находились въ отчетномъ году Ардонская мужская, Далакавская, Гизельская, Владикавказская дѣвичья и Даргохская. Вообще сравнительно большій успѣхъ школъ лучше, посѣщеніе школъ со стороны дѣтей постояннѣе. Способъ преподаванія тотъ же, который былъ замѣченъ всюду при обзорѣннн школъ въ 1864 и 1865 г.—механической. Знаніе русскаго языка въ нѣкоторыхъ школахъ вѣдомства. Общества ограничивается лишь чтеніемъ азбуки, заучиваніемъ молитвъ и знаніемъ немногихъ словъ и фразъ. Говорятъ по русски лишь тѣ, кои случайно попали въ русское общество. Въ этомъ отношеніи Владикавказская дѣвичья школа находится въ болѣе благопріятномъ положеніи: при ней состоятъ трое изъ русскихъ, хорошо подготовленныхъ, преподавательницъ; къ тому же въ числѣ воспитанницъ есть и русскія дѣвочки; самое преподаваніе въ ней идетъ рационально, и потому въ этой школѣ, хотя открытой недавно, есть уже успѣхъ. Не смотря на то, что воспитанницамъ изъ осетинъ науки преподаются на чуждомъ для нихъ русскомъ языкѣ, многія изъ нихъ уже объясняютъ по русски очень порядочно, старшія рассказываютъ уроки со смысломъ, пишутъ подъ диктовку хорошо и правильно, даже составляютъ на этомъ языкѣ рассказы и письма съ соблюденіемъ главныхъ правилъ правописанія и знаковъ препинанія. Рассказы ученицъ осетинъ изъ русской исторіи удовлетворительны. Замѣтно, предметъ этотъ интересуется. При

историческихъ урокахъ онѣ знакомятся и съ картою Россіи. Преподаваніе географіи еще не начиналось. Законъ Божій проходитъ удовлетворительно. Русское чтеніе въ приготовительномъ классѣ и ариметика въ 1 и 2 классахъ идутъ также хорошо.

Воспитанницы Владикавказской школы учатся русскому рукодѣлю. Подъ руководствомъ учительницъ онѣ уже шьютъ сами на себя платье и все бѣлье, вяжутъ чулки, а нѣкоторыя вещи готовятъ и для продажи.

При этомъ нельзя не замѣтить, что начало учебной дѣятельности въ Владикавказской дѣвичьей школѣ было не безъ препятствій—неблагонамѣренными лицами былъ распространенъ между осетинами слухъ, что дѣвочекъ, особенно пансіонерокъ, по окончаніи ими ученія, когда онѣ хорошо будутъ говорить по русски, начальство предполагаетъ отдавать замужъ за солдатъ и казаковъ. Такая же нелѣпная молва ходила между осетинами и при первоначальномъ (въ 1858 и 1859 годахъ) открытіи приходскихъ школъ въ Осетіи: и тогда они, особенно Дигорцы, настойчиво требовали письменнаго завѣренія, что сыновей ихъ, обучающихся въ школахъ, не будутъ брать въ солдаты или въ казаки. Очевидно, что эту самую нелѣпую молву пугливое воображеніе народа примѣняетъ нынѣ и къ дѣвицамъ—ученицамъ. Впрочемъ и то нужно сказать, что такихъ легковѣрныхъ боязливыхъ въ настоящее время между осетинами немного: на большую часть жителей открытіе Владикавказской дѣвичьей школы произвело выгодное впечатлѣніе. Со всѣхъ почти приходовъ, гдѣ имѣются школы для мальчиковъ, учителя доносятъ, что жители просятъ обучать грамотѣ дочерей ихъ. Осетины не затрудняются даже посылать дѣвочекъ учиться въ одну школу вмѣстѣ съ мальчиками. Въ нѣкоторыхъ школахъ дѣвочки уже учатся, сидя на особыхъ отъ мальчиковъ скамьяхъ.

III. *По Южной Осетіи.* Въ приходяхъ Джавскаго благочинія, именно въ Тлиссѣ и въ Спасгубири не оказалось ни одного мальчика, въ замѣнъ того ихъ набралось значительное число въ школахъ Джавской, Кошкинской, Рокской и особенно Бекмарской; кромѣ того въ Джавахъ собраны и дѣвочки. Въ Ортевскомъ благочиніи школа существуетъ въ Ортевахъ, а въ Веставанъ-сопели только въ іюнѣ отчетнаго года набрано нѣсколько мальчиковъ. Всѣхъ школъ въ 1866 г. было: въ Джавскомъ благочиніи—8, въ нихъ училось 137; въ Ортевскомъ 2 школы съ 30 учениками. Изъ нихъ дѣтей мужскаго пола 154, женскаго 13. Всего было 165.

Въ Ортевскомъ благочиніи, съ самаго начала дѣятельности Общества, число учениковъ было незначительно. Обстоятельство это можно объяснить прежде всего малымъ числомъ мѣстныхъ подготовленныхъ въ учебной дѣятельности священно-церковно-служителей. Ихъ числомъ 10, а окончившихъ курсъ семинаріи 3. Нельзя упустить изъ виду и того, что все населеніе Ортевскаго благочинія лишь нѣсколько дѣтъ какъ вышло изъ крѣпостной зависимости и быть его только теперь началъ улучшаться. Слѣдовательно, оно въ матеріальномъ отношеніи еще не обеспечено, нуждается въ рабочихъ рукахъ для доставленія себѣ дневнаго пропитанія; вслѣдствіе этого, дѣти обоюго пола должны быть помощниками своихъ родителей. Преподаваніе сравнительно не безъ успѣха идетъ въ школахъ—Ортевской, Джавской-мужской, Рокской и Бекмарской.

IV. *По Тіонетскому округу.* Приходскія школы въ Тіонетскомъ округѣ въ 1866 году найдены въ прежнемъ положеніи. Населеніе его грубѣе всѣхъ племенъ, населяющихъ Кавказскія горы; это замѣчаніе относится преимущественно къ горнымъ Хевсурамъ и Тушинамъ. Въ нравственномъ отношеніи оно не измѣнилось нисколько: теперь точно также они выгоняютъ родильницъ на 40 дней на открытый воздухъ, какъ это дѣлали прежде; мечь считается у нихъ и нынѣ самымъ священнымъ правомъ каждаго. Вліяніе деканозовъ здѣсь тоже нисколько не ослабѣло: въ прежнемъ отчетѣхъ было показано въ какой степени они держатъ въ своей зависимости несчастныхъ жителей и на сколько они противодѣйствуютъ дѣлу распространенія грамотности. Едва ли не большая часть населенія считаетъ грамотность вредною. До сихъ поръ оно такого мнѣнія, что изучившихъ грамоту будутъ брать въ солдаты. Вотъ почему здѣсь успѣха въ грамотности не видно и вѣроятно не скоро онъ будетъ.

Въ Тіонетскомъ благочиніи оказалось 3 школы и въ нихъ 150 учениковъ; въ Хевсурскомъ 2 школы съ 21 обучающимися. Всѣхъ ихъ было 71 дѣтей; женскаго пола нѣтъ.

Изъ числа указанныхъ приходовъ только въ 3-хъ бьвають постоянно воспитанники, именно: въ Алвани, Амтнисьхеви и Уканашшави. Въ другихъ приходахъ они то собираются, то оставляютъ школы. Здѣсь нельзя не замѣтить, что въ Уканашшави, населенномъ пшавами, найдено, въ числѣ 21 воспитанниковъ, 5-ть взрослыхъ и уже женатыхъ; они читали, писали и знали наизусть молитвы.

V. *По Закатальскому округу въ Ингилойскомъ благочиніи.* Въ составъ благочинія входятъ два племени—

ингилойцы и удины, населяющіе деревню Варташенъ въ Нухинскомъ уѣздѣ. Первые принадлежатъ къ грузинской народности и въ прошлые вѣка составляли съ Заалазанскимъ населеніемъ часть жителей Кахетіи. Здѣсь было значительное число церквей, монастыри, резиденціи царей. Церковь имѣла помѣстія и крестьянъ. Край этотъ опустошенъ въ началѣ XVI столѣтія Шахъ Аббасомъ и большая часть жителей отведена въ плѣнъ въ Персію. Его заняли лезгины, спустившіеся съ горъ и оставшіеся грузины подпали ихъ игу. Не смотря на то, что Ингилойцы вынуждены были принять исламизмъ и въ этомъ положеніи они оставались почти въ теченіи 3 столѣтій, они не забыли вѣры предковъ: они соблюдали посты, въ установленные дни молились въ стѣнахъ старыхъ церквей, тайно приглашали изъ Сигнахскаго уѣзда переодѣтыхъ священниковъ, которые по почамъ крестили ихъ и совершали надъ ними другія таинства. Доселѣ въ домѣ одного жителя въ Кахахъ сохраняются евангеліе, часы, чаша и другіе священные предмѣты, которымъ какъ христіане, такъ и мусульмане изъ ингилойцевъ молятся и на которыхъ они произносятъ присягу.

Гнѣвъ надъ ингилойцами былъ такъ силенъ, что, хотя они привязаны въ душѣ къ старой религіи, но они въ нравственномъ отношеніи низко упали. Воровство, разбой и даже убійства—дѣло не рѣдкое въ ингилойскомъ населеніи. У нихъ существуетъ слѣдующій обычай; ингилойцы какъ мусульмане, такъ и христіане, не выдаютъ дочерей замужъ въ другую деревню, дѣвушка можетъ выйти замужъ только въ своей деревнѣ. Вслѣдствіе этого обычая у ингилойцевъ встрѣчается частое кровосмѣшеніе.

Въ настоящее время ингилойцы живутъ въ 16 деревняхъ. Изъ нихъ крещенныхъ христіанъ очень мало, именно: въ Кахѣ 236 дворовъ; въ Мемабашѣ 17, въ Саконѣ 7, въ Алибегло 100 дворовъ, въ Караганѣ 47, въ Тасмало 5, въ Заганѣ 3.

Селеніе Варташенъ, лежащее въ 40 верстахъ отъ г. Нухи, заключаетъ въ себѣ около 350 дворовъ удинъ; изъ нихъ 250 двор. православнаго исповѣданія, остальные армяно-григоріанскаго. Кромѣ того, удины живутъ еще въ Кабальскомъ участкѣ, въ селеніи Нижѣ; ихъ считаютъ 400 дворовъ. Нижинцы всѣ армяно-григоріанскаго исповѣданія. Все удинское населеніе ограничивается означенными двумя деревнями. Удины говорятъ языкомъ, котораго сродство съ другими языками еще не дознано. По ихъ преданію, они жили прежде въ Карабахской территоріи, въ Бардѣ, и составляли большое племя; оттуда переселены персіанами. Видно, что часть удиновъ и прежде исповѣдывала православную вѣру.

Въ Ингилойскомъ благочиніи находятся 3 школы и въ нихъ 55 учениковъ.

Въ Кахѣ и Караганѣ помѣщеній подѣ школу не было. Караганскіе ученики временно были переведены въ Кахи. Здѣсь въ ненастную погоду и въ зимнее время мальчики собираются въ очень тѣсную и холодную комнату въ плохомъ помѣщеніи благочиннаго. Въ хорошую погоду они учатся на открытомъ воздухѣ. Они читаютъ и пишутъ довольно хорошо по грузински и по русски. Знаютъ молитвы, четверо рассказываютъ отрывки изъ ветхаго и новаго завѣта; дѣлаютъ письменно три первыхъ дѣйствія ариметики. Варташенская школа оказалась въ худшемъ положеніи; не смотря на то, что здѣсь имѣется хорошее помѣщеніе, видно, что мальчики посѣщаютъ школу изрѣдка. Изъ ариметики только трое знали нумерацію и четверо читали молитвы, остальные едва читали по складамъ и плохо писали или вовсе не писали.

VI. По Самурзакани—9 приходскихъ школъ; обучались 282 дѣтей (238 мальчиковъ и 44 дѣвочки). Изъ этого числа княжескихъ и дворянскихъ дѣтей было 152, священническихъ—14, а крестьянскихъ—116. Ученіе въ Окумской двухклассной школѣ, сравнительно съ другими горскими школами, и прежде и теперь идетъ успѣшно. Воспитанники 2 класса по закону Божию прошли краткую священную исторію и краткій катихизисъ. Лучшіе изъ нихъ толково и подробно рассказываютъ о важнѣйшихъ событіяхъ изъ исторіи ветхаго и новаго завѣта. Занятія по русскому языку въ 2-мъ классѣ состояли въ практическихъ упражненіяхъ по „дѣтскому міру и христоматіи“ Ушинскаго. Ученики подѣ руководствомъ учителя прочитывали извѣстную статью въ этой книгѣ, объясняли содержаніе ея, дѣлали грамматической разборъ, записывали и заучивали незнакомыя слова, которыя встрѣчались при чтеніи. Не смотря на рациональность такой системы преподаванія языка, ученики 2 класса Окумской школы, за рѣдкимъ исключеніемъ, плохо говорятъ по русски. Причина этого заключается въ томъ, что они внѣ класса не имѣютъ ни какой практики въ русскомъ языкѣ. Занятія по грузинскому языку состояли также въ практическихъ упражненіяхъ. Ариметика проходила по методѣ Грубе. Во 2-мъ классѣ воспитанники знаютъ четыре дѣйствія надѣ числами всякой величины. Они вообще пишутъ красиво и довольно хорошо поютъ.

Въ 1-мъ классѣ Окумской школы лучшіе ученики знаютъ наизусть главныя христіанскія молитвы съ объясненіями. Для занятія по русскому языку въ этомъ классѣ была: „Книга для

чтенія», Паульсона. Въ этомъ классѣ ариметика преподается также по методѣ Грубе; лучшіе ученики знаютъ первыя три дѣйствія надъ отвлеченными числами. По грузинскому языку занятія состояли въ практическихъ упражненіяхъ. Ученики 1 класса обучались также чистописанію и русскому пѣнію. Курсы ученія въ Окумской двухклассной школѣ въ отчетномъ году окончили 10 воспитанниковъ. Для поступленія въ 2 классъ Окумской школы найдены подготовленными 30 воспитанниковъ изъ перваго класса той школы и изъ Дихазурской и Бедійской одноклассныхъ школъ. Пансіонъ при Окумской школѣ при тѣхъ ограниченныхъ средствахъ, которыя на него отпускаются, содержится удовлетворительно.

Учащіеся въ одноклассныхъ школахъ оказали болѣе успѣха въ тѣхъ, которые имѣютъ особыхъ учителей, получающихъ содержаніе. Изъ нихъ первое мѣсто принадлежитъ Дихазурской школѣ, за тѣмъ Бедійской. Въ этихъ двухъ школахъ лучшіе ученики знаютъ главныя молитвы, рассказываютъ важнѣйшія событія изъ священной исторіи, читаютъ по русски и по грузински довольно свободно, заучили многія русскія слова, такъ что могутъ составить легкія фразы на этомъ языкѣ. Изъ ариметики они знаютъ первыя три дѣйствія надъ отвлеченными пѣлыми числами. Занимались также чистописаніемъ и хоральнымъ пѣніемъ.

Здѣсь нужно еще замѣтить, что нѣкоторые ученики какъ Окумской, такъ и другихъ Самурзаканскихъ школъ, знающіе абхазскій языкъ, выучились читать и писать по абхазски, и свободно рассказываютъ содержаніе статей, помѣщенныхъ въ абхазскомъ букварѣ.

Помѣщенія подъ школы и классныя принадлежности имѣются въ Окумѣ, Дихазургѣ, Саберію, Бедіи и Гудагѣ; въ остальныхъ мѣстахъ дѣти занимались въ домахъ приходскихъ священниковъ.

VII. По Абхазіи. Дѣло распространенія грамотности въ Абхазіи найдено въ такомъ же плохомъ состояніи, какъ и въ предыдущихъ годахъ. Правда въ 1866 г. въ различныхъ пунктахъ Абхазіи, оказалась большая часть учащихся сравнительно съ прошлыми годами; но они почти ни чему не обучались. Весьма немногіе изъ нихъ читаютъ, и то плохо, по русски и абхазски и знаютъ нѣкоторыя молитвы наизусть. Большая же часть дѣтей училась только азбуку русской и абхазской.

Въ Абхазіи въ 1866 году учащіеся найдены въ 5 приходяхъ. Всѣхъ было 49. Изъ этого числа 18 княжескихъ и

дворянскихъ дѣтей, 1 священнической сынъ и 30 изъ крестьянскаго сословія. Между учащимися были 5 дѣвочекъ.

Помѣщеній подѣ школы въ Абхазіи совсѣмъ неимѣется. Дѣти, когда только собирались, занимались въ тѣсныхъ сакляхъ приходскихъ священниковъ.

VIII. *По Сванетіи.* Въ 4 приходохъ, обучались 25 мальчиковъ и 3 дѣвочки—всего 28. Изъ этого числа 15 принадлежали дворянскому сословію и 13 крестьянскому.

На испытаніи лучше всѣхъ отвѣчали дѣти, обучающіеся у Местійскаго приходскаго священника. Лучшіе изъ нихъ читаютъ по русски, грузински и сванетски, знаютъ главнѣйшія молитвы и заучили русскіе слова, помѣщенные въ сванетскомъ букварѣ; они учились также письму. Въ Местіи найденъ одинъ взрослый сванетъ лѣтъ около 20, который самоучкою выучился по сванетскому букварю читать по русски, сванетски и грузински; онъ знаетъ наизусть главнѣйшія молитвы и такъ хорошо усвоилъ рассказы изъ священной исторіи, помѣщенные въ сванетскомъ букварѣ, что свободно передаетъ своимъ словами ихъ содержаніе. Кромѣ того, въ Местіи есть еще два мальчика, которые не ходили въ школу, выучили нѣкоторыя молитвы отъ школьниковъ.

Какъ выше сказано, во всей Сванетіи считается только 28 учащихся. Это число, ничтожное самое по себѣ, имѣетъ значеніе для такой страны, какъ Сванетія. Оно показываетъ, что въ этой полудикой странѣ мало по малу уменьшается предубѣжденіе противъ ученія. Прежде вовсе не было учащихся въ Сванетіи, въ 1866 же году ихъ набралось около 30. Правда и то, что пока собраніе дѣтей для обученія грамотѣ сопряжено съ большими затрудненіями. Такъ мѣстные церковно-священно-служители должны были ласкать и дарить дѣтей, чтобы привлечь ихъ въ школу, а одинъ изъ нихъ іеромонахъ Теофанъ содержитъ всѣхъ учащихся на свой счетъ. Но иначе и быть не могло; начало всегда трудно. Важно и то, что сдѣланъ шагъ въ такомъ полезномъ дѣлѣ. Что шагъ сдѣланъ, это видно изъ того, что появляются уже самоучки и многіе изъ воспитанниковъ просятся въ Кутаисъ для продолженія ученія. Одинъ изъ Ушкульскихъ учениковъ іеромонаха Теофана, очень способный мальчикъ, по фамиліи Нижарадзе, послѣ того какъ въ Ушкулѣ, по случаю перехода священника въ другое мѣсто, прекратилось ученіе, упросилъ отца отправить его въ Лапхетъ, въ Дадіановскую Сванетію, къ тамошнему священнику Габіани для продолженія ученія и въ короткое время выучился читать весьма порядочно грузинскія церковныя кни-

ги. Стремленіе къ ученію замѣтнѣе проявляется въ тѣхъ сванетскихъ обществахъ, изъ которыхъ взяты мальчики въ Кутаисское духовное училище. Одинъ молодой сванеть, выучившись въ Кутаисѣ священному писанію, былъ назначенъ Имеретинскимъ епископомъ Гавріиломъ причетникомъ въ Сванетіи. Онъ теперь получаетъ жалованье, а скоро надѣется удостоиться рукоположенія во всященики, и тогда будетъ получать еще больше. Такая матеріальная выгода отъ ученія показалаь очень привлекательною для сванетовъ; у многихъ явилось желаніе отдать въ ученіе своихъ дѣтей въ той надеждѣ, что отъ этого они извлекутъ такую же выгоду какъ и выше упомянутый молодой человекъ. Нужно, впрочемъ, замѣтить, что вмѣстѣ съ этимъ встрѣчаются и такіе сванеты, которые все еще подозрительно смотрятъ на обученіе дѣтей грамотѣ и въ особенности на отдачу ихъ въ училище, находящееся внѣ Сванетіи. Въ Мушкieri инспекторъ нашелъ одного бойкаго и способнаго мальчика Курдіани. Онъ сказалъ мѣстному священнику, что будетъ ходатайствовать о переводѣ его на счетъ Общества въ Кутаисскую гимназію, если только на это согласятся его родители. Когда священникъ передалъ имъ эти слова, отецъ мальчика сказалъ, что онъ не желаетъ потерять своего сына и что съ этихъ поръ онъ воспретитъ сыну ходить къ нему учиться. Многие полагаютъ, что обязываютъ правительство, отдавъ дѣтей въ училище. Табъ сынъ одного папа учится на счетъ Общества въ Кутаисскомъ духовномъ училищѣ. Когда между священниками и имъ происходятъ столкновеніе по исполненію христіанскихъ требъ и первые запрещаютъ ему совершать ихъ, то онъ пресерьезно начинаетъ грозить имъ. «Не сердите меня, а то я отомшу вамъ, я возьму сына изъ Кутаиса».

Въ Местіи и Цвримѣ мальчики занимались въ домахъ, построенныхъ мѣстными священниками, а въ Мушкieri въ домѣ, прибрѣтенномъ на суммы Общества для помѣщенія мѣстнаго причта.

IX. *По Ахалцихскому уѣзду.* Число учащихся здѣсь увеличивается съ каждымъ годомъ. Въ 1864 году ихъ считалось только 7, въ 1865—98, а въ отчетномъ—123. Отношеніе между числомъ учащихся и населеніемъ здѣсь выгодно, чѣмъ въ другихъ подвѣдомственныхъ Обществу мѣстностяхъ, ибо въ Ахалцихскомъ уѣздѣ православное населеніе состоитъ всего изъ 450 дворовъ. Этотъ фактъ ясно доказываетъ, что здѣшнее населеніе сравнительно больше развито, вслѣдствіе чего потребность ученія сильнѣе проявляется. Въ этомъ

уѣздѣ учащіеся были найдены во всѣхъ приходахъ. Изъ числа 123 учащихся было 19 дѣвочекъ. Почти все эти учащіеся православнаго вѣроисповѣданія изъ крестьянскаго сословія. На испытаніи оказалось, что сравнительно больше успѣли ученики Мусхійской школы. Эта школа открыта въ январѣ 1866 гуда. Лучшіе ученики этой школы читаютъ и пишутъ по русски и грузински, выучили наизусть нѣкоторыя басни, съ объясненіемъ ихъ содержанія, знаютъ нѣкоторыя русскія слова и фразы. По закону Божию они знаютъ молитвы и разсказываютъ о главнѣйшихъ событіяхъ ветхозавѣтной исторіи. По ариметикѣ они выучили хотя нетвердо, сложеніе и вычитаніе цѣлыхъ чиселъ. Ученики Баралетской штатной школы знаютъ меньше чѣмъ Мусхійской и на испытаніи отвѣчали гораздо хуже. Въ остальныхъ приходахъ обученіемъ главнымъ образомъ занимались причетники-люди, ни гдѣ не учившіеся, и потому изъ ихъ занятій въ школахъ вышло очень мало толку. Они успѣли выучить русскому и грузинскому чтенію и молитвамъ только нѣкоторыхъ мальчиковъ. Нѣсколько знаютъ больше Ахалцихскіе и Кильдскіе ученики.

Въ Тольши, Кильдѣ и Баралетѣ устроены каменные помѣщенія подъ школы. Каждое зданіе имѣетъ по три комнаты, изъ которыхъ двѣ меньшія, предназначаются для помѣщенія учителя и для кухни, а третья, большая, для класса. Эти школы отчасти были снабжены классными принадлежностями, остальные были заказаны. Въ Мусхи школьное зданіе еще не окончено.

Такимъ образомъ Общество въ отчетномъ году имѣло школъ: учительскую 1, двухклассныхъ 2 и одноклассныхъ 67; всего 70. Во всѣхъ школахъ обучалось мальчиковъ 1225, дѣвочекъ 86; всего 1311, противу 1865 г. болѣе на 210.

Въ эти школы отосланы слѣдующія учебныя пособія: на языкахъ: *русскомъ*—букварей 265, прописей 257, ариметики 80, книги для чтенія Паульсона 41, дѣтскій міръ Ушинскаго въ 2 част. 42, краткой русской грамматикѣ Востокова 75, бесѣды «о вѣрѣ и нравственности христіанской», въ 2-хъ част. Соколова 31, ариметикѣ Грубе 61, ариметическихъ задачъ Буссе 95 и географіи Корнеля 41, *грузинскомъ*—букварей 990, евангелія съ русскимъ текстомъ 177, пространнаго катихизиса 100, начатковъ христіанскаго ученія съ русскимъ текстомъ 200, *осетинскомъ*—букварей 220, начатковъ христіанскаго ученія съ русскимъ текстомъ 650, евангелія 484, *абхазскомъ*—букварей 426, священной исторіи 16, *сванетскомъ*—букварей 26 и *татарскомъ*—начатковъ христіан

скаго ученія 100, всего 3229 экзempl. книгъ и 33 шт. гуттаперчевыхъ досокъ.

Кромѣ приходскихъ школъ Общество содержало пансіонеровъ въ учебныхъ заведеніяхъ духовнаго, гражданскаго и военнаго вѣдомствъ. Пансіонеровъ этихъ въ теченіи 1866 г. было въ духовныхъ семинаріяхъ: Кавказской 2 и Тифлисской 54, гимназіяхъ: Тифлисской реальной 2 и Кутаисской 1, въ школахъ: Владикавказской окружной 27, Владикавказской дѣвичьей 24, Окумской двухклассной 20, Кутаисскомъ духовномъ училищѣ 9, и Александровской учительской школъ 19, всего 158.

По племенамъ: осетинъ 93, грузинъ 11, самурзаканцевъ 21, абхазцевъ 2, русскихъ 4, сванетовъ 5, тушинъ 5, хевсуръ 2, грекъ 1, ингушъ 1, удинъ 4, айсоровъ 6, лезгинъ 2 и ингилоецъ 1.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ правленія тульской духовной семинаріи.

Правленіе тульской семинаріи извѣщаетъ, что въ сей семинаріи открылось вакантное мѣсто преподавателя по классу церковной исторіи и соединенныхъ съ нею предметовъ, и что правленіе имѣетъ въ виду двухъ кандидатовъ на замѣщеніе открывшейся вакансіи,—одного изъ наличныхъ преподавателей той же семинаріи, по классу логики и соединенныхъ съ нею предметовъ, священника Григорія Комарова, изъявившаго желаніе перейти на классъ церковной исторіи, другаго—преподавателя екатеринославской семинаріи по классу русской словесности и логики, Дмитрія Некрасова, съ такимъ присовокупленіемъ, что если священникъ Комаровъ, по испытаніи посредствомъ трехъ пробныхъ уроковъ будетъ избранъ и опредѣленъ преподавателемъ по классу церковной исторіи, то оно предполагаетъ предложить преподавателю екатеринославской семинаріи, Некрасову, занять въ тульской классъ логики и соединенныхъ съ нею предметовъ—психологіи и латинскаго языка въ среднемъ отдѣленіи, предоставивъ слушаніе и сужденіе пробныхъ его уроковъ по послѣднимъ двумъ предметамъ педагогическому собранію екатеринославской семинаріи.

Назначеніе въ должности ректора иркутской семинаріи.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 6/13 сего мая, постановлено: на вакантную должность ректора и профессора богословскихъ наукъ въ иркутской семинаріи опредѣлить инспектора черниговской семинаріи архимандрита Модеста.

Назначеніе въ должность инспектора олонецкой семинаріи.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 6/13 мая сего года, положено: избраннаго въ общемъ собраніи правленія олонецкой семинаріи на вакантную должность инспектора оной, священника магистра Петра Щеглова утвердить въ этой должности.

Отъ правленія с.-петербургской духовной семинаріи.

На основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода, отъ 26 іюня (18 августа) 1868 года, правленіе с.-петербургской духовной семинаріи объявляетъ, что въ с.-петербургской семинаріи съ 1 іюля сего 1868 года имѣеть быть вакантная наставническая кафедра по предметамъ всеобщей церковной исторіи, исторіи русской Церкви и практическаго руководства для пастырей Церкви. Объявляя о семъ, правленіе с.-петербургской духовной семинаріи приглашаетъ желающихъ держать конкурсъ явиться въ правленіе для сей цѣли не позже 1 іюля. Къ сему правленію семинаріи долгомъ считаетъ присовокупить, что объ опредѣленіи на должность наставника с.-петербургской семинаріи по означеннымъ предметамъ проситъ правленіе бібліотекарь семинаріи Петръ Нечаевъ.

Отъ правленія саратовской духовной семинаріи:

Правленіе саратовской духовной семинаріи объявляетъ, о томъ, что въ саратовской семинаріи въ настоящее время состоитъ праздною должность наставника физико-математическихъ наукъ, и что правленіе не имѣеть въ виду кандидатовъ на замѣщеніе открывшейся вакансіи.

Отъ правленія виоанской духовной семинаріи.

Въ оной семинаріи имѣется вакансія наставника по классу чтенія священнаго Писанія Ветхаго Заѣта въ среднемъ и низшемъ отдѣленіяхъ; замѣщеніе оной имѣеть быть произведено чрезъ испытаніе посредствомъ трехъ пробныхъ лекцій, выдержанныхъ предъ педагогическимъ собраніемъ правленія виоанской духовной семинаріи. Желающіе занять означенную должность приглашаются заявить правленію о своемъ желаніи не позже 1 августа. О времени же самаго испытанія чрезъ пробныя лекціи будетъ сообщено правленіемъ гг. конкурентамъ каждому особо.

Въ канцеляріи ево высокопреосвященства, высокопреосвященнѣишаго Макарія, архіепископа харьковскаго и ахтырскиго, продаются слѣдующія ево сочиненія:

1. Введеніе въ православное богословіе. Изданіе третье, 1863 года. Цѣна 2 руб. съ пересылкою.
2. Православно-догматическое богословіе. Т. I и II. Изданіе третье, 1868 года. Цѣна 6 руб. съ пересылкою.
3. Исторія христіанства въ Россіи до равно-апостольнаго князя Владиміра, какъ введеніе въ исторію Русской церкви. Второе, исправленное изданіе 1868 г. Цѣна 1 руб. 50 копо съ пересылкою.
4. Исторія Русской церкви. Т. I, II и III. Второе, исправленное изданіе 1868 г. Цѣна 5 р. съ пересылкою; а т. IV, V изданіе 1866 г. Цѣна 4 руб. съ пересылкою.
5. Слова и Рѣчи. Т. I-й и II-й. Цѣна 2 руб. 50 коп. съ пересылкою.

Напечатана въ москвѣ книга: „Лекціи по Умозрительному Богословію“ профессора протоіеря О. А. Голубинскаго. Продается въ московской епархіальной бібліотекѣ и у книгопродавцевъ Оерапонтова, Соловьева и въ Русской Грамотѣ, въ москвѣ, по 75 коп. за экземпляръ, безъ пересылки.

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ ВНОВЬ ОТПЕЧАТАННЫЯ КНИГИ:

Въ синодальныхъ лавкахъ въ С.-петербургѣ (въ зданіи Св. Синода на петровской площади и въ домѣ духовнаго вѣдомства на литейномъ просп., № 36).

Описаніе документовъ и дѣлъ, хранящихся въ архивахъ Св. Синода съ 1542 по 1821 г. Отпечатано въ небольшомъ числѣ экз. гражд. печ., въ 8 дол. л., въ 48 печ. лис. Цѣна за экз. въ бумажномъ перепл. 4 руб.—Гг. иногородные покупатели прилагаютъ вѣсовыхъ и страховыхъ по почтовой таксѣ за 6 фунт. на каждый экз.

Принятая въ руководство въ духовныхъ училищахъ Греческая азбука, Якоба. Ч. I. Цѣна за экз. въ корешк. перепл. 30 коп. (Прод. также въ Москвѣ). На высылку иногороднымъ должны быть прилагаемы вѣсовые и страховыя, по почтовой таксѣ.

Акаѳисты святителямъ Гурію и Варсонофію, казанскимъ и свіяжскимъ чудотворцамъ. Церк. печ. въ 4 д. л. Цѣна каждому акаѳисту въ бумажномъ перепл. 20 коп.—На пересылку этихъ книгъ должны быть прилагаемы вѣсовые и страховыя, по почтовой таксѣ.

Вышла шестая книжка народнаго журнала

«М І Р С К О Й В Ъ С Т Н И К Ъ»

своевременно и разслана подписчикамъ,

Содержаніе ея слѣдующее: _____ Стр.

Отд. I. Правительственныя распоряженія. 1.

Крестьянскія замѣтки:

1) По поводу дѣйствій волостныхъ и сельскихъ сходо́въ, при назначеніи рекрутъ. Волостной писарь В. Желнебобовъ. 2) О причинахъ бѣдности бѣлорусскихъ крестьянъ. Ив. Переслѣгинъ 8.

Отд. II. Краткое объясненіе Символа вѣры. Священникъ Іоаннъ Темперовъ 19.

Древне-русскіе храмы. (съ 4 рус.) Н. Страховъ 31.

- Отд. III. Русскій матросъ въ Китаѣ (съ 2 рус.) Разм-
ноженіе пѣвокъ 62.
- Объ уходѣ за плодовыми деревьями 66.
- Отд. IV. Тринадцать дней въ плѣну у Французовъ П.
Абрамовъ 76.
- Уличенный преступникъ. Александръ Бѣло-
руковъ 88.
- Отд. V. Разныя извѣстія:
Пожертвованіе крестьянъ Кутаисской губерніи
на сооруженіе храма.—Школа для причетни-
ковъ въ Саратовѣ.—Крестьянскія школѣ.—
Пожертвованіе.—Русскій купецъ-благотвори-
тель.—Объявленіе смертнаго приговора.—
Крестьяне-хозяева. 105.

Къ этой книжкѣ приложены слѣдующіе рисунки: 1) Храмъ во имя Рождества Пресвятыя Богородицы.—2) Часовня по убиеннымъ (въ Чердынѣ).—3) Соборъ во имя Воскресенія Христова.—4) Окно въ храмъ Рождества Богородицы.—5) Китайскій Императоръ.—6) Верблюдъ.

КАЛУГА. Въ Губернской Типографіи. Печатано съ разрѣшенія цензуры.